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                                                          ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Історія української літератури першої 

половини XX століття – досить складна та суперечлива. Не всі письменники 

вказаного періоду отримали належне визнання на батьківщині. Це найбільше 

стосується тих, що з певних причин були змушені жити та творити в умовах 

де їхнє слово та творчість забороняли і знищували. Життя їх було сповнене 

трагічних подій, ув’язнень та заслань. Така доля спіткала і Василя Стуса, 

творчість якого тривалий час була недоступною для українського читача, і 

деякі його оригінальні тексти досі ще не видані або назавжди знищені.  

Василь Стус був українським поетом-шістдесятником, дисидентом і 

політв’язнем. Народився на Поділлі  у селі Рахнівка Вінницької області, 

пізніше зростав  та формувався на Донеччині, навчався у Києві. Український 

поет, публіцист, перекладач, мислитель, літературознавець, борець за 

незалежність України в ХХ ст., правозахисник. Був одним із найяскравіших 

представників дисидентського руху. За власні переконання щодо 

необхідності збереження й розвитку української культури зазнав репресій з 

боку радянської диктатури, його творчість була заборонена та частково 

знищена, а він сам засуджений до тривалого перебування в місцях 

позбавлення волі, де й загинув. Багато його друзів, знайомих та 

співкамерників залишили нам багато уснооповідних історій у формі інтерв’ю 

та спогадів, пов’язаних із поетом. Саме вони є джерелом інформації та знань, 

які раніше були приховані від суспільства і несуть важливу роль у 

становленні справжньої постаті поета та митця Василя Стуса.  

Тому актуальність дослідження зумовлена найперше важливістю 

«повернення» В. Стуса в українську літературу крізь призму інтерв’ю за 

допомогою уснооповідних текстів. Це сприяє визначенню особливостей 

ідіостилю письменника, та вивченню багатогранної особистості Василя 

Стуса, що відбивається у його творах. Родичі, знайомі та друзі поета вважали 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7_%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA
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своїм обов’язком зберегти правдивий образ Василя Стуса для майбутніх 

поколінь у формах спогадів та роздумів. Деякі свідчення були записані по 

свіжому сліду, інші ж через певний часовий проміжок. Досліджуючи 

свідчення та оцінки людей різних національностей та різного світогляду 

можна висвітлити портрет справжнього Василя Стуса, з його радостями та 

печалями, сумнівами та вибором. Саме такі свідчення допомагають побачити 

за текстами справжню Людину.  

Історія питання. Не пропав марно духовний подвиг Василя Стуса. 

Доказ тому – зростання інтересу до його особи та творчості.  Феномен В. 

Стуса ставав об’єктом зацікавлення літературознавців як його сучасників, так 

і представників пізніших періодів. Одразу після смерті поета перші спогади 

про нього почало збирати видавництво «Смолоскип» імені В. Симоненка. 

Було впорядковано книжку «Василь Стус в житті, творчості, спогад та оцінка 

сучасників» (Балтимор – Торонто: Смолоскип, 1987. –463с.). Письменник 

Олег Орач зумів зібрати сорок два спогади і видати книжкою «Не відлюбив 

свою тривогу ранню…: Василь Стус – поет і людина: Спогади, статті, листи, 

поезії» (Київ: Укр. письменник,1993. – 400с.).  Багато відеоматеріалів було 

зібрано під час перепоховання праху Василя Стуса Юрієм Литвином і 

Олексою Тихим. Варто зауважити, що чимало  статей про митця, зокрема і 

спогадів публікується у пресі, особливо до ювілейних дат. Цікавою є книга 

«―І в смерті з рідним краєм порізнюсь‖: Василь Стус і Вінниччина» 

упорядниками якої є Ніна Гнатюк та Тарас Ковальський (Вінниця: ДП 

«Державна картографічна фабрика», 2011. – 528 с.). На сайті Гуманітарного 

центру Василя Стуса Оксана Дворко розміщує публікації про поета. 

Найновішою серед публікацій є книга спогадів та роздумів «Василь Стус: 

Поет і Громадянин» упорядником  якої є Василь Овсієнко (Київ: ТОВ 

«Видавництво ―КЛІО ‖», 2020. – 684 с.).  

Однак у студіях вищезгаданих дослідників не здійснювався 

комплексний аналіз життя та творчості Василя Стуса крізь призму усної 
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оповіді. Також не окреслювалось роль інтерв’ю та спогадів  для вивчення 

постаті письменника, що й визначає актуальність нашого дослідження. 

Предметом дослідження є уснооповідні тексти про Василя Стуса, 

записані від його родичів, друзів з Клубу творчої молоді «Сучасник», колег,  

в’язнів тюрм та таборів 

Об’єкт дослідження – творчий портрет Василя Стуса крізь призму  

усної оповіді та її інтерпретації у формі спогадів, свідчень, роздумів його 

друзів, знайомих та родичів.  

Мета роботи: на основі системного підходу здійснити аналіз 

уснооповідних текстів про життя і творчість Василя Стуса, виокремити 

цілісний портретний образ письменника через свідчення його сучасників, 

реконструювати творчу біографію письменника. 

Досягнення поставленої мети потребує вирішення таких завдань: 

– здійснити аналіз досліджень, присвячених  вивченню постаті Василя 

Стуса крізь призму усної оповіді;  

– окреслити характеристику  творчості поета крізь сприйняття свідчень 

його сучасників; 

– виявити типи уснооповідних текстів про Василя Стуса; 

– визначити форми присутності постаті поета  в свідченнях його 

сучасників. 

 Методи дослідження.  

Для дослідження обраної теми обрано методи, які сприяли реалізації 

визначених завдань і досягнення поставленої мети. Такими методами є: 

описовий, який використано під час опрацювання уснооповідних текстів про 

Василя Стуса; культурно-історичний, який використано для окреслення 

особливостей розвитку суспільства і культури у тих часових проміжках, в 

яких жив письменник; біографічний, що допоміг глибше осмислити 

життєдіяльність митця  та простежити формування його світоглядних 

переконань; історико-літературний, що дозволив окреслити місце та 

значення творчого спадку Василя Стуса в  українському літературному  
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процесі, а також висвітлити становлення літературно-критичної та 

уснооповідної думки про творчість письменника. 

Практичне значення результатів дослідження. Матеріали та 

результати дипломної роботи можуть бути застосовані під час підготовки 

лекційних курсів з історії української та зарубіжної літератури у закладах 

вищої освіти; при створенні навчальних посібників, на факультативних 

заняттях у закладах загальної середньої освіти, а також при написанні 

рефератів, курсових робіт та дипломних проєктів. 

Апробація результатів дослідження. Дипломну роботу обговорено на 

засіданні кафедри історії української літератури та компаративістики. 

Результати дослідження апробовано шляхом виголошення доповідей 

«Портретні характеристики Василя Стуса крізь призму усної оповіді» на 

звітній науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка за підсумками 

НДР у 2020−2021н.р. (м. Кам’янець-Подільський, 2021 року); 

«Шевченківські мотиви в уснооповідних текстах українських 

шістдесятників» на ІV Всеукраїнському студентському науковому читанні з 

нагоди 207-ї річниці від дня народження Тараса Шевченка (Ізмаїльський 

державний гуманітарний університет, 11 березня 2021 року, м. Ізмаїл); 

«Інтерв’ю-спогад  про Василя Стуса як явище метажанру» на VI 

Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції студентів, 

аспірантів та молодих учених «Актуальні проблеми сучасної мовної та 

літературної освіти в середніх навчальних закладах» (Вінницький державний 

педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, 18 травня 2021 

року, м. Вінниця). 

Публікації. За результатами дослідження подано до друку та 

опубліковано в наукових збірниках статті «Портретні характеристики Василя 

Стуса крізь призму усної оповіді» Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені 
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Івана Огієнка. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2021. Вип.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел (85 позицій). Загальний 

обсяг дослідження – 98 сторінок, з яких 88 сторінок – основний текст роботи. 
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ВИСНОВКИ 

 

Усна оповідь ж одним із найбільш пізнавальних джерел вивчення 

культури, суспільної думки, настроїв історичної доби. Вони потрапляють у 

коло інтересів істориків, етнографів, фольклористів,  мовознавців, 

літературознавців та письменників. Термін «усна оповідь» досі не знайшов 

одностайного потрактування.  Ми розуміємо під «усною оповіддю» матеріал, 

який з’явився внаслідок інтерв’ювання творчої особистості з одночасним 

використанням аудіо- та відеофіксаторів, які дають змогу зберегти тембр 

голоса респондента, його мовленнєву манеру, емоційну та психологічну 

налаштованість, відчути прямий дотик до митця та епохи, в якій він творив. Її 

характеризують такі ознаки як: суб’єктивність, базування на факті, 

ретроспекція, особливий хронотоп, концептуальність, двоплановість 

художнього віддзеркалення дійсності та фрагментарність.  Усі ці чинники 

дають нам право кваліфікувати усну оповідь як один із жанрів художньо-

документальної метажанру.   

Усна оповідь заявила про себе у метажанровому форматі з падінням 

ідеологічної завіси, адже саме тоді з’явився великий інтерес до діячів руху 

опору. Увесь цей матеріал фіксував суб’єктивні знання про епоху та її 

чільних представників, що уможливлювало старт перших досліджень із 

проблем, пошук ще не видрукуваних «шухлядних» або «таборових»  текстів 

українських письменників.  Важливою функцією інтерв’ю є збирання нових 

відомостей з’ясування важливої інформації про суб’єкта.  

Науковий інструментарій, яким наділена усна оповідь, спроможний 

забезпечувати дослідження в різних гуманітарних сферах, особливо в 

літературознавстві. Інтерпретація та використання усної оповіді у формі 

інтерв’ю є предметом зацікавлень багатьох наукових досліджень. 

Сьогодні в історії українського шістдесятництва ми віднаходимо 

інтерв’ю людей, які брали участь у розмові в формі вільної бесіди про Василя 

Семеновича Стуса. Своїми свідченнями вони доповнюють його образ 
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маловідомими загалу проте достовірними фактами. Метою цих спогадів є 

хронологічна та послідовна характеристика життя та творчості поета. Різні 

форми інтер’ю відстежуться в окремо виданих книгах, як-от скажімо, 

«Нецензурний  Стус», чи книга спогадів та роздумів «Василь Стус: поет і 

громадянин».    

Зростання інтересу до постаті Василя Стуса вражає. У цій науковій 

роботі саме з таких матеріалів як інтерв’ю  ми виділяємо найрізноманітніші 

аспекти життєвої та творчої діяльності представника українського руху 

опору В. Стуса. Через систему cуб’єктивних оцінок родичів, друзів та колег  

виокремлюємо світоглядні позиції творчої особистості в уявленні 

реципієнтів, формуємо особистісне бачення суб’єкта.  У своїх інтерв’ю 

знайомі та родичі поета зберегли  нам справжнього Василя Стуса.  

Важливість нашого дослідження полягає у тому, щоб повернути Василя 

Стуса в українську літературу крізь призму інтерв’ю за допомогою 

уснооповідних текстів, з’ясувати місце та роль його художньої спадщини. На 

цей час українські дослідники зробили чимало у справі вивчення феномену 

поета. Такі дослідники як:  Олег Орач, Юрій Литвин, Олекса Тихий, Ніна 

Гнатюк, Тарас Ковальський, Василь Овсієнко та багато інших уклали спогади 

про письменника та видали їх у книгах. Проте досі не було здійснено 

комплексного аналізу життя і творчості Василя Стуса крізь призму усної 

оповіді, не було окреслено роль інтерв’ю та спогадів для вивчення постаті 

письменника, що й визначає актуальність нашого дослідження.  

У цій науковій роботі на основі системного підходу було здійснено 

аналіз уснооповідних текстів про життя та творчість Василя Стуса. 

Виокремлено цілісний портрет письменника крізь призму свідчень його 

сучасників, відтворено творчу біографію поета. Через інтерв’ю окреслено 

характеристику творчості.  

Вже давно вийшло за межі України ім’я Василя Стуса, ставши 

знаковим в інтелектуальних колах світу, символом нескореності України, 

гідності Людини, яка виборола право лишатися нею в нелюдських 
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обставинах. Поет жив, творив і загинув, щоб український народ мав те, на що 

заслуговує − Свободу, Незалежність, Право на рідну мову, Історичну 

пам’ять, Самобутню культуру. Як письменник і громадянин він належить до 

духовних лідерів українського народу, актуальність яких із плином часу не 

зменшується, а набуває все більшої ваги, бо сьогодні він єднає два віддалені 

регіони − Поділля й Донеччину, ніби стверджуючи своєю долею ідею 

соборності України. В.Стус живе серед нас своїми творами, своєю 

безприкладною стійкістю, непохитністю Людини, яка протистояла 

тоталітарному режиму і вистояла, щоб ми могли лишатися людьми. Серед 

проблем, піднятих поетами у творах, важливе місце посідають національні, 

філософські, інтимні, екологічні, моральні та ін. 

Василеві Стусові випало жити в час топалітарного панування  

комуністичної ідеології  й, водночас, у переддень національної державності. 

Митець вважав, що поет позбавлений права на слабкодухість. Він – сіль 

землі, бо коли поети втрачають здатність рости ввиш, тоді усі приречені 

розчинятися в силовому полі життєздатніших культур і націй. Саме тому 

кожен вірш Василя Стуса – своєрідне самоповертання в національну й 

індивідуальну історію, наповнення сірого й буденного дня світлом духу 

людини, яка щомиті відчувала особисту відповідальність за долю людини, 

народу, світу. 

Роль, яку відігравала постать Василя Стуса у розвитку української 

літератури ХХ століття, відновленні української державності та національної  

ідеї важко переоцінити. З інтерв’ю його сучасників ми дізнаємося, що 

гранична чесність, мабуть, найхарактерніша риса Василя Стуса – поета, 

особистості, громадського діяча, який не лише прожив яскраве, героїчне 

життя, а й зумів піднести людину до рівня її долі та покликання у слові. 

Викладений нами матеріал є основоположним для розуміння 

справжньої ваги пості  Василя Стуса для українського народу, та формування 

в здобувачів вищої освіти необхідних навичок осмислення усної оповіді на 
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заняттях з курсів «Українське літературно-мистецьке шістдесятництво» та 

«Дисидентський дискурс в  українському літературному процесі ХХ ст.»   

Ця робота не є вичерпним розкриттям питання «Уснооповідні тексти 

про Василя Стуса: художні та біографічні аспекти», а лише окреслює певні 

аспекти, що дає поштовх для нових, глибших та  спрямованих досліджень. 

Робота, окрім літературознавців, може бути корисною для історичного 

переосмислення постаті Василя Стуса в  становленні української 

державності.  
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